

# Преимущества планового хозяйства



М.И. БОГДАНОВ

Наступала весна 1937 года. В это время товарищ Сталин разработал тезис о том, что чем лучше дела у страны социализма, тем активнее ее враги. Основным докладчиком по поводу борьбы с противниками на пленуме ЦК ВКП (б) в феврале должен был стать товарищ Орджоникидзе. Но, по отзывам современников, он не разделял позицию Сталина. За пять дней до выступления на пленуме ЦК товарищ Орджоникидзе покончил с собой. Пленум блестяще прошел с 23 февраля по 5 марта 1937 года. Голосовали практически единодушно. Интересно, что пленум закончился именно 5 марта. 16 лет спустя, 5 марта 1953 года Сталин скончается. В один день с Сергеем Прокофьевым.

С нужным докладом по поводу противников выступил товарищ Ежов, в частности по поводу дела гг. Н.И.Бухарина и А.И.Рыкова. Участники пленума, следуя русской традиции не отрываться от мнения масс, объяснения Бухарина и Рыкова о необоснованности обвинений прерывали криками, расценивая их как клеветнические выпады против НКВД, партии и ЦК, и практически единогласно одобрили борьбу с врагами пролетариата — кулаками, уголовниками и всякими прочими антисоветскими элементами. Надо заметить, что на пленуме выступило 73 человека. Из них 56 было расстреляно уже в следующие четыре года, двое предпочло покончить жизнь самоубийством... Но на Пленуме они придерживались традиции не противоречить...

В марте 1937 был принят закон СССР о запрещении крестьянам покидать колхозы без согласия администрации и наличия подписанного трудового соглашения с будущим работодателем. А законы законопослушные граждане должны соблюдать. Таким образом было законодательно оформлено лишение крестьян права на свободу передвижения. В эти же дни появился циркуляр НКВД об усилении агентурно-оперативной работы по «церковникам и сектантам» и решение ЦК «указать НКВД на продолжающиеся случаи самоубийства заключенных в следственных тюрьмах».

В мае 1937 г. выходит директива НКВД об усилении агентурно-оперативной работы среди физкультурников. Объявляется о ликвидации ряда вредительских групп среди физкультурников, «ведших активную работу по подготовке террористических актов против руководителей ВКП (б)».

2 июня Сталин выступил на расширенном заседании Военного совета при Наркоме Обороны СССР с информацией о «военно-политическом заговоре против Советской власти, стимулировавшемся и финансировавшемся германскими фашистами». 7 июня вышло обращение Наркома обороны К.Е.Ворошилова к армии по поводу раскрытия наркоматом внутренних дел предательской, контрреволюционной, военной, фашистской организации в РККА. Уже 11 июня дело о военно-фашистском заговоре в Красной армии было рассмотрено Специальным судебным присутствием Верховного суда СССР. Восемь военачальников — М.Н.Тухачевский, И.Э.Якир, И.П.Уборевич, В.М.Примаков, В.К.Путна, А.И.Корк, Р.П.Эйдеман, Б.М.Фельдман приговорены к смертной казни и расстреляны в ту же ночь с 11 на 12 июня.

В нашей стране многое делалось впервые в мире. Еще никто, а мы уже. Самые разные вещи. Периодическая таблица Менделеева, радио Попова, паровоз отца и сына Черепановых. Это только несколько примеров из несомненно длинного списка. Первое что приходит в голову. Потом вспоминается освоение космоса, первый спутник и многое другое. Способные мы. Ничего с этим не поделаешь, да и не надо.

Еще мы чтим традиции. Традиции, память народа, проживающие через столетия, у нас удивительно живучи. Традицию зачастую можно сравнить с деревянной конструкцией, на которую надет наряд пугала. Наряд можно поменять, если обветшает, а конструкция, она, как и традиция наша, неизменна.

Среди большого списка того, что в нашей стране сделано впервые — это плановое хозяйство. Мы первые в мире показали, каких удивительных успехов может добиваться страна, если, опираясь на присущую нам четкость в исполнении поставленных задач, обязательность и инициативность, с энтузиазмом и не сомневаясь выполнять руководящие решения. Темпы индустриализации — темпы, с какими наша сельскохозяйственная страна благодаря плановому хозяйству и соблюдению российских традиций, стала к середине прошлого века одной из передовых индустриальных стран мира, до сих пор удивляют мир.

Говоря о традициях, вспоминается один из моментов нашей истории. В этом году исполняется 75 лет этому «моменту», который был растянут примерно на год. Для истории это всего лишь момент. Для тех граждан государства планового хозяйства, которых этот «момент» затронул, этот год был, наверно, бесконечен. Многих из нас тогда и на свете не было, но этот год мы помним какой-то непонятной памятью. Ощущениями, которые передавали бабушки и дедушки. Книгами. Воспоминаниями. Фильмами. Десятилетия до и десятилетия после этого момента в нашей стране тоже были не очень радужны для многих. Но этот момент был особенным.



В июле происходит сразу несколько событий, развивающих решения мартовского пленума ЦК. Начинает месяц Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) «Об антисоветских элементах», согласно которому местным органам надо немедленно переписать всех врагов и наиболее активных из них расстрелять «в порядке административного проведения их дел». Вскоре после этого выходит Постановление Политбюро ЦК ВКП(б) «о членах семей осужденных изменников родины», согласно которому «все жены избалованных изменников родины право-троцкистских шпионов подлежат заключению в лагеря не менее, как на 5–8 лет», а дети — помещению в детские дома и закрытые интернаты. В середине месяца открывается канал Москва-Волга, сооруженный силами заключенных Дмитлага, количество которых доходило до 192 тысяч человек. Завершил месяц Оперативный приказ НКВД СССР № 00447 «Об операции по репрессированию бывших кулаков, уголовников и других антисоветских элементов». Это было применение подходов планового хозяйства в борьбе с врагами народа. На каждую область были утверждены лимиты по «первой» и «второй» категориям. Внесение человека в список по первой категории означало немедленный арест и расстрел, внесение по второй категории предусматривало арест чуть погодя с отправкой в лагерь. Четкий график, четкое планирование — на завершение работ по приказу отведено четыре месяца. По первой категории на немедленные расстрелы было выделено лимитов на 75 950 человек, по второй на лагеря — на 193 000. Общая численность врагов по приказу составила 268 950. На местах (нельзя же подавлять инициативу) можно было переводить врагов из одной категории в другую, но превышать плановые лимиты без согласования с Москвой запрещалось. Выданных лимитов катастрофически не хватало... Вскоре после начала «операции» Ежову пришлось направить тов.Молотову письмо, в котором он просил утвердить дополнительные «лимиты» на репрессирование 63270 человек, из которых 48420 человек по первой категории. Согласовывал увеличение лимитов, поскольку дело важное, сам тов.Сталин. Плановое хозяйство.

...Россия — не Советский Союз. Мы часто это забываем, говоря и думая о своей стране. Это разные страны, разные по территории, количеству людей, социальному и национальному составу, системе управления, идеологии. Мы как будто идем по лесу около своего дачного участка, а эта часть земли уже перенесена куда-то на другую планету. Привычный лес, привычные звуки — но мы уже не здесь. Мы в другом пространстве, другом мире. Мне вспоминается эпоха расцвета инженерной геологии в нашей стране, в той, советской стране. И становится грустно, когда я вижу состояние отрасли сегодня.

Плановое хозяйство — это наша традиция. Оно, может быть, уже не совсем плановое или даже совсем неплановое. Но оно пытается им, традиционным, привычным нам казаться. Мы четко определяем, что когда должно быть сделано и зачастую дружно маршируем на месте, пытаемся продемонстрировать движение вперед.

В очередной раз изыскатели испытали «преимущества» планового хозяйства в этом году. Происходит плановое обновление изыскательской «Конституции», основного документа для изыскателей — СНиП 11-02-96 «Инженерные изыскания для строительства. Основные положения». Плановая актуализация, выполненная Национальным объединением изыскателей. По процедуре прохождения докумен-

та все соблюдено — общественное обсуждение проведено, более 1000 замечаний изыскателей изучено, получены неоднократные отрицательные отзывы Технического комитета 465 «Строительство», «владельца» вратами к нормативной базе строительной отрасли. Правда, работать по актуализированному документу нельзя — он разрушает существующую структуру нормативных документов в строительстве, которую нужно реформировать, а вовсе не выбрасывать. Но плановое хозяйство. 1 июля по утвержденному плану актуализированный СНиП должен был «выйти в массы», одобренный ТК465 и Министерством регионального развития РФ.

В июне в Министерство был передан альтернативный СНиП, подготовленный ОАО «ПНИИИС» по заказу НП СРО «АИИС». Но, в отличие от планового НОИЗовского, публичного обсуждения документа не допустили. НОИЗовский плановый. Работать по нему нельзя... ПНИИИСовский внеплановый. Работать по нему было бы можно. Посмотреть на сайте АИИС «внеплановый» документ можно, но пройти общественные слушания нельзя. Поскольку 1 июля «плановый» должны были утвердить, на обсуждение внеплановый не допустили. Но «плановый» все еще не выпущен... Казалось бы, за это время — четыре месяца, можно провести общественное обсуждение альтернативного документа. Нельзя. Традиции планового хозяйства. Почему нельзя провести публичное обсуждение двух документов, получить отзывы специалистов и принять решения? Но нельзя. Почти плановая экономика... Со всеми ее преимуществами...

А впрочем, чего я расстраиваюсь по мелочам. Ведь это всего лишь основной нормативный документ одной из отраслей. Мог бы оказаться «план по первой категории»...



#### Решение Политбюро ЦК ВКП(б) № П51/94 от 2 июля 1937 г.

##### Об антисоветских элементах

Послать секретарям обкомов, крайкомов, ЦК нацкомпартий следующую телеграмму:

«Замечено, что большая часть бывших кулаков и уголовников, высланных одно время из разных областей в северные и сибирские районы, а потом по истечении срока высылки, вернувшись в свои области, — являются главными зачинщиками всякого рода антисоветских и диверсионных преступлений, как в колхозах и совхозах, так и на транспорте и в некоторых отраслях промышленности.

ЦК ВКП(б) предлагает всем секретарям областных и краевых организаций и всем областным, краевым и республиканским представителям НКВД взять на учет всех возвратившихся на родину кулаков и уголовников с тем, чтобы наиболее враждебные из них были немедленно арестованы и были расстреляны в порядке административного проведения их дел через тройки, а остальные менее активные, но все же враждебные элементы были бы переписаны и высланы в районы по указанию НКВД.

ЦК ВКП(б) предлагает в пятидневный срок представить в ЦК состав троек, а также количество подлежащих расстрелу, равно как и количество подлежащих высылке».

СЕКРЕТАРЬ ЦК И. СТАЛИН.  
(выделение шрифтом редакции)